



1 陶岔渠首枢纽工程:国家大型水利工程,是南水北调中线一期工程输水总干渠的引水渠首,兼顾灌溉、发电。工程位于淅川县九重镇陶岔村,主要包括上游引渠护坡,挡水建筑物(重力坝、引水闸及水电站)、闸下消力池及电站尾水渠、两岸岸坡防护、交通桥及管理设施等,计划2013年11月30日竣工。

本报记者 贾林伟/文
本报记者 崔培林/图

南水北调是当今世界上最宏伟的跨流域调水工程。中线工程,是我们参与建设的“国字号”工程。

今年是三年攻坚的关键之年,工程建设已进入倒计时,黄河以北段大头落地,工作重心集中在了黄河南段。

作为南水北调中线工程渠首,南阳——干线最长、工程量最大的省辖市——已成为各方面关注的焦点。英雄的群体,无私的人民……南阳,把四面八方聚合来的正能量化作无穷动力,将新时期大建设的拼搏之美、奉献之美、和谐之美刻上历史丰碑。

金秋十月,“中州粮仓”南阳,在迎来又一个丰收季节的同时也掀起了南水北调建设的高潮:投资过半工程过半,市域内干渠开挖成型已超65%。南阳段总干渠185.5公里,自南向北分为陶岔渠首枢纽、淅川段、湍河渡槽、镇平段、南阳市区段、南阳膨胀土试验段、白河倒虹吸、方城段和方城垭口等九大工程。

本报记者行走在收获的季节里,过丹江、跨白河,越伏牛、出垭口,穿越9个县市区27个乡镇,品赏南阳各段标志性工程的雄姿,品读建设者黑发霜鬓的豪迈,品味工程移民舍小家为国家的情怀。

南水北调看南阳,千里长渠源渠首。10月7日,随着渠首大坝主体工程最后一仓混凝土浇筑顺利结束,南水北调中线工程渠首大坝全部封顶,提前半年达到设计高程。

176.6米,电站进水口叠梁门安装完成,3孔引水闸弧形门及液压启闭机安装完成已经具备挡水条件。这个硕大的“水龙头”主体工程是千里送水的第一道关口。下游交通桥工程基本完工,按照工程总体计划,今年10月上旬开始安装水轮发电机管型座及机电设备,12月主体工程大坝启闭机安装基本完成;明年6月拆除陶岔老闸,9月机组具备发电条件。

湍河渡槽工程桩基已全部完成,18跨54幅已完成18幅。单跨槽身40米,在业内专家看来,湍河渡槽是当今世界上跨度最大的输水渡槽工程。因此,创新是这里最大看点:40米跨超大跨度渡槽造桥机设计成果,三线三槽的双向预应力U型渡槽薄壁现浇技术,两端同步张拉确保渡槽安全技术。

南阳膨胀土试验段工程,是把“试验室”设在卧龙大地的先行工程,其成果——水泥改性土还填技术,一举破解膨胀土遇水膨胀、失水干缩裂缝的难题,为中线工程黄河以南提供规划、设计、施工依据。今年1月,试验段结束了试验延期及后期观察期,开始进入土建施工阶段,拆除试验段土建结构层的同时,迅速还填水泥改性土,建设永久性渠道衬砌。6月以来,伴随着雨季的来临,整个工程进入了攻坚期。

高程146米左右的方城垭口,史称“南疆隘道”,是南阳盆地东北边沿的最低点。如今总干渠线路基本与古运河走向吻合,干渠仅需下挖十几米,便是南水北调中线工程最理想的水平面。



6 南阳膨胀土试验段工程:位于卧龙区靳岗街道,全长2.05公里。渠道断面为半挖半填渠道和挖方渠道,渠道最大挖深约19.2米,最大填高5.5米。



8 方城段工程:起点在方城县博望镇小清河支流北岸,终点位于三里河北岸、方城县与叶县交界处,全长60.7公里。



9 方城垭口工程:位于方城县城东南1公里处,是长江流域和淮河流域的分水岭,中线工程总干渠线路布置基本与古运河走向一致,是南水北调的理想线路。

南水北调看南阳

九大工程展雄姿



2 淅川段工程:起于淅川县陶岔渠首,止于邓州朱岗村北、邓州与镇平交界处,长50.7公里;明渠过水,设计水深8米,渠道底宽10.5米~13.5米;挖方渠道开口线外两侧设保护范围宽13米。



3 湍河渡槽工程:西距邓州至内乡省道3公里,南距邓州26公里。槽身为相互独立的三槽预应力混凝土U型结构,单跨40米,共18跨。



4 镇平段工程:起点在邓州和镇平交界处,终点位于镇平县和卧龙区交界处,长35.8公里,明渠输水,沿线布置大小建筑物61座。



5 南阳市区段工程:位于卧龙、宛城、高新区、南阳新区区域内,总长33.4公里,沿线布置各类建筑物69座,其中河渠交叉建筑物4座,左岸排水建筑物19座,渠渠交叉建筑物4座,铁路交叉建筑物4座,跨渠公路桥33座,分水口门3座,节制闸1座,退水闸1座。



7 白河倒虹吸工程:距南阳市中心城区北约15公里,由进口至出口依次为进口渐变段、退水闸及过渡段、进口检修闸、倒虹吸管身、出口节制闸(检修闸)、出口渐变段。埋管段为两孔一联共4孔的混凝土管道。